
豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録
「定例会  平成２５年１０月」

平成２５年１０月２４日（木）午前９時３０分豊明市教育委員会１０月定例会は、豊明市役所東

館３階教育委員会室に招集された。

１　応召委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長  　：　山　下　徳　治　　  委員長職務代理者　 　：　堀　井　典　子 
　委　　　　　　　員  　：　青　山　佳　代　 　 委　　　　　　員　   ：　兼　子　幸　夫

　教 　 　育　　　長　　：　市　野　光　信

２　不応召委員は、次のとおりである。

　な　し

３　出席委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長　　：　山　下　徳　治　　   委員長職務代理者　  ：　堀　井　典　子

　委　　　　　　　員 　 ：　青　山　佳　代　　　 委　　　　　　員    ：　兼　子　幸　夫 
　教  　  育    　長    ：　市　野　光　信

　

４　会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。

　教 　育 　部 　長　：  津　田　　潔 　　　指   導   室   長　　　：　小　出　貴　之　

　学 校 教 育 課 長  ：  下　廣　信　秀　　 図　 書　 館　 長　　　：　神　谷　元　弘 
  福 祉 体 育 館 長　：　伊　藤　孝　士　　 生涯学習課長補佐　　　 ：　平　下　義　之

  給食センター所長　 ：　石　川　　広　　　 指導室長補佐　　　　　 ：　小　崎　　真　

　環　境　課　長　   ：　土　屋　正　典     学校教育課長補佐　     ：　近　藤　恒　明 

　環境課担当係長　　 ：　土　井　祥　弘　　 生涯学習課担当係長　　 ：　竹　内　正　佳 
　学校教育課長補佐　 ：  濵　島　英　生 

５　欠席委員は次のとおりである。

　な　し　

６　本会の事務に従事したものは、次のとおりである。

 学校教育課　専門員　加 納　真由美

　 本会事件は、次のとおりである。

議案

　（１）平成２６年度教職員定期人事異動方針（案）について

　（２）平成２５年度豊明市福祉体育館年末開館時間について

　（３）豊明市スポーツ賞規程の一部を改正する規程について

報告

　（１）平成２５年度豊明市教育委員会上半期事業報告について

　（２）豊明市太陽光発電屋根貸し事業について

　（３）福祉体育館及び体育施設等指定管理者の審査結果について

その他

　（１）学校給食意識調査の実施について



　　（２）次回教育委員会の日程について

学校教育課長　本日の定例教育委員会に傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会傍聴規則第２

　条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたのでご報告いたします。

委員長　委員の皆さんにお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可して

　よろしいですか。

委　員　（承諾）

委員長　それでは、傍聴人の入室を許可いたします。

・・・傍聴人入室・・・

委員長　傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してく

　ださい。

開 会 宣 言　午前９時３５分、１０月定例教育委員会の開催を宣言。

会議録承認　９月定例会（９月１２日分）の会議録について、承認する旨確認。

委員長　委員長報告並びに教育長報告をさせていただきます。まず私からは、３点報告をさせて

　いただきます。スポーツの秋、各小中学校の体育大会、運動会、そして小学校の陸上競技大会

　と一月間に立て続けに開催されました。委員の皆さんには忙しい中各校を回っていただき大変

　お疲れ様でした。私は、栄中学校の体育大会を見させていただきましたが、校訓の行学一体の

　精神のもと行進、応援とも大変すばらしい大会でした。２点目は、市町村研究大会についてで

　す。１日目は全体会、２日目に分科会が開催され委員の皆さんにも参加をしていただきました

　が、その報告をさせていただきます。１日目の全体会では、現在国が検討している教育委員会

　制度の在り方が主な内容でした。今の状況ですとＡ案Ｂ案の２案があり、今までとは少し形を

　変えながらも意思決定機関とするのか、あるいは首長の諮問機関とするのかという２案です。

　いづれにしても本委員会は、制度の変更にかかわらず児童生徒にとって良い教育とはというこ

　とを考えていくだけだと考えています。また、教育委員会不要論もありますが各教育委員会の

　自浄努力により自治体での評価は上がっているということです。本委員会もより一層の努力を

　していかなければいけないと考えています。後ほど委員の皆さんにも参加された分科会の報告

　をお願いします。３点目は学校訪問についてです。１日に４校を訪問することは大変でありま

　すが、３日間にわたって１２校全てを訪問し、各学校の現状について先生方と意見交換をする

　大変貴重な機会です。あと２日間ありますがよろしくお願いします。私からは以上です。次に

　教育長報告をお願いします。

教育長　２学期が始まったのは、つい先日のような気がしていましたが、早いものでその２学期

　は、そろそろ後半に入ろうとしています。学校や地域の行事が多いのが２学期です、教育委員

　の皆さんが参加した行事として、中学校の体育大会、小学校の運動会、小学校の陸上競技大会、

　学校訪問、そして先週の市町村教育委員会研究協議会がありました。それらに参加して各委員

　が何か気づいたこと、感想、意見があれば、お聞きしたいと思います。私からは、市町村教育

　委員会研究協議会について報告します。先週１７日の午後と１８日の午前に開催されました。

　北海道、東北、関東、中部地方から初日は３２５名、２日目は２７４名の参加申し込みがあり

　ました。初日は、中央教育審議会で審議されている教育委員会制度の在り方に関する中間まと

　めについて、同審議会の臨時委員である東京大学の村上准教授の講演の後、教育委員会制度改

　革と教育委員会事務局の活性化についてのパネルディスカッションでした。パネルディスカッ



　ションにおいて豊橋の加藤教育長が、教育委員会事務局の活性化として、豊橋市の教育部にあ

　る教育政策課では行政職の他に、市費で雇用する教育職、養護教諭、事務職が所属し、行政と

　教育現場それぞれを理解し知恵を出しあいながら政策立案を行ったり学校に対して助言を行っ

　ているという報告があり印象的でした。他に特に説明はありませんでしたが資料として、いじ

　め防止対策推進法１１条第１項が規定する文部科学省の「いじめ防止基本方針」が策定された

　ことから、その写しが配布されました。２日目の分科会ですが、私は「持続発展教育（ESD）の

　取り組みについて」を選択し聴講しました。ESDとは、「持続可能な開発のための教育」

（Education for Sustainable　Development）の略称です。環境、人権、健康福祉、多文化共生、

　まちづくりなどをテーマとして、NGO/NPO、学校、企業などが行う持続可能な社会づくりに向け

　た人づくりにつながる全ての活動です。地球環境問題、貧困、紛争などさまざまな課題を解決

　するためには人づくりが重要として、2002年のヨハネスブルグサミットにおいて日本が「持続

　可能な開発のための教育の 10年（ESDの 10年）」を提案し、同年の国連総会にて、2005年から

　2014年までの 10年間を ESDの 10年とする旨の決議案を提出、満場一致で採択されました。

　これを受け、国際的な取組として、現在 ESDは各国で進められています。最終年の来年の１１月

　には、名古屋で国際会議が予定されています。冒頭文部科学省の職員から・ESDとは何か。・日

　本ではユネスコスクールとして ESDに取り組んでいること。・ユネスコスクールは現状、平和教

　育に熱心に取り組んでいる学校を認定しているが、日本ではユネスコスクールを介した ESDが多

　いという現状。・しかしながら、ユネスコスクール加盟＝ESDでは無いので、ESDを行ううえで、

　ユネスコスクール認定が必須ではないので多くの学校に取り組んでもらいたいという説明があ

　りました。その取り組みとして金沢市と岡崎市の取り組み事例が発表されました。発表内容は

　市町村教育委員会研究協議会で配布された資料にありますので、先ほど申し上げた ESDの視点を

　念頭に目を通してもらえればと思います。

　最後に先週の台風に引き続き今週もこれから台風２７号が接近しそうなので注意が必要です。

　私からは以上です。　

委員長　ただいまの委員長報告、教育長報告についてご意見ご質問はございますか。

委　員　第２部会の「特別支援教育の取り組みについて」参加させていただきました。三条市と常

　滑市の事例が発表され共通することは、幼児教育から学校教育までの期間は一貫した支援が行わ

　れているということです。しかし、学校卒業後のケアが不足しているという意見がありました。

　豊明市においても現状の再検討を行い、新しい支援方法を取り入れていくべきかと思います。

委　員　わたしは、第３部会の「幼保・小中一貫教育について」参加しました。　

委員長　ほかに何かありますか。（なし）では、委員長報告及び教育長報告を承認とします。 
　

　

　　　議 事 の 経 過
 
委員長　議案（１）「平成２６年度教職員定期人事異動方針（案）について」説明をお願いしま

　す。

指導室長　(資料第１号に沿って説明を行う。）

委員長　ただいまの議案（１）について、ご質問はございますか。

委　員　同一校勤務３年未満の者は、特別な事情がない限り異動対象としないとありますが、特

　別な事情とはどんな事ですか。

指導室長　同一校内における婚姻の場合などが対象となります。　



委員長　ほかに何かありますか。（なし）では、承認とします。次に議案（２）「平成２５年度

　豊明市福祉体育館年末開館時間について」説明をお願いします。

体育館長　（資料第２号に沿って説明を行う。）

委員長　ただいまの議案（２）について、ご質問はございますか。

委　員　午後５時に閉館をするのは、１２月２８日の一日ということですね。

体育館長　そうです。

委員長　ほかに何かありますか。（なし）では、承認とします。次に議案（３）「豊明市スポー

　ツ賞規程の一部を改正する規程について」説明をお願いします。

体育館長　（資料第３号に沿って説明を行う。）

委員長　内規の変更もありましたね。

体育館長　（内規の変更について説明を行う。）

委員長　日本新記録と県新記録に、日本最高記録及び県最高記録を加えるのは、種目によって表記

　が異なるためですね。

体育館長　そうです。

委員長　ほかに質問はございますか。（なし）では、承認とします。次に報告（１）「平成２５年

　度豊明市教育委員会上半期事業報告について」説明をお願いします。

指導室長、学校教育課長、給食センター所長、生涯学習課課長補佐、生涯学習課担当係長、図書館

　長　（資料第４号に沿って説明を行う。）　

委員長　ただいまの報告（１）について、ご質問はございますか。

委　員　民間企業研修で中部電力に行かれたということですが、研修先は本社ですか。

指導室長補佐　１日目は研修センター、２日目は中変電所、３日目が碧南火力発電所です。　

委　員　学校プール開放事業では事故やけがの報告はなかったですか。

学校教育課長　事故及びけがの報告はありませんでした。

委　員　着衣水泳については、来年もぜひ実施してください。

委員長　来年については、実施時期をシーズン当初に行う予定ですか。

学校教育課長　プールの水質保全に注意し、シーズン始めに実施したいと思います。

委　員　不登校対策事業の「ひまわり親の会」への参加者が少なかったようですが、開催時間は何

　時でしたか。



指導室長　午後６時３０分から２時間程度、その後個別相談を希望する方があり、終了は午後９時

　でした。

委　員　多くの保護者が参加してくれるよう、より一層努力してください。

委　員　小学校での英語教育についてです。学校訪問で拝見した時はＡＬＴと教員がうまく連携し 
　ていましたが、教員からの研修要望はありますか。

指導室長　教員たちは、子どもが受け入れやすく楽しく学べる指導法を十分に身につけてきたと思

　います。また、ＡＬＴの配置も良好であり積極的に関わっていると思います。

委　員　文化会館のチケットの入手方法はすでに変わっていますか、これから変わるということで

　すか。

生涯学習課担当係長　予算を確保できれば、プレイガイドでも入手できるようにしたいと思います。

　

委　員　入手方法が増えて、入場者数が増えると良いですね。

委員長　チケットの販売方法だけでなく企画力、宣伝力も上げていただきたいと思います。

委　員　近世文書を読む、ナガバノイシモチソウ自生地、大狭間湿地の保護及び一般公開など歴史

　や地域の自然に関する活動も継続していただきたい。

委員長　よろしかったですか。（よし）では、次に報告（２）「豊明市太陽光発電屋根貸し事業に

　ついて」説明をお願いします。

環境課長　（資料第５号に沿って説明を行う。）

委員長　ただいまの報告（２）について、ご質問はございますか。

委　員　確認ですが、来月の校長会において今後のスケジュールを説明し、その後各学校へ挨拶と

　個別のスケジュールについて相談するということですね。

環境課担当係長　そのとおりです。

委　員　環境教育への寄与とありますが、その内容について説明をお願いします。

環境課担当係長　２業者のうち１社は、発電量がリアルタイムで表示されるパネルを学校内設置し

　ます。もう１社は、インターネットで発電状況の情報を確認できるシステムを提供します。　　

委員長　よろしかったですね。次に報告（３）「福祉体育館及び体育施設の指定管理者の審査結果

　について」説明をお願いします。

体育館長　（資料第６号に沿って説明を行う。）

委員長　ただいまの報告（３）について、ご質問はございますか。

委　員　今回選定された業者でも、審査項目によっては低評価な部分もありますね。今後も市の要

　望、希望を良く伝え市民にとってメリットのある事業にしてください。



体育館長　今後選定された業者と細部を詰めていきたいと思います。

委員長　指定管理者制度導入後は、現在体育館に配置されている職員は組織的にどう変わるか決

　まっていますか。

体育館長　現時点では未定です。

委員長　施設の管理や貸館業務以外のスポーツ行政に支障のないようお願いします。

委員長　よろしかったですね。次にその他（１）「学校給食意識調査の実施について」説明をお願

　いします。

給食センター所長　（その他資料①に沿って説明を行う。）

委員長　なにか質問はございますか。

委　員　初めての学校給食となる小学校１年生には、答えられないアンケート項目がありますね。

　調査項目を変える必要があるのではないですか。

給食センター所長　所内でもそういった意見もありましたが、同じアンケート項目で実施というこ

　とになりました。

委　員　アンケート項目のうち一部については、小学校１年生は回答不要と明記した上で実施され

　れば良いと思います。

給食センター所長　再検討のうえアンケートを実施させていただきます。　

委員長　よろしかったですね。次にその他（２）「次回教育委員会の日程について」説明をお願い

　します。

学校教育課長　（１１月１４日（木）午前９時３０分から１１月定例教育委員会、１２月１９日

　（木）午前９時３０分から１２月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。） 

委員長　では、１１月定例教育委員会の日程については、１１月１４日（木）午前９時３０分か

　ら、１２月定例教育委員会の日程については、１２月１９日（木）午前９時３０分からとしま

　す。その他に何かございますか。（なし）

委員長　閉会宣言　午前１１時１５分、定例教育委員会の閉会を宣言。

　　


